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Είναι γνωστό ότι στις 28/11/2023 τέθηκε σε δημόσια 
διαβούλευση η νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης υπό τον τίτλο: «Παρεμβάσεις στον Ποινικό Κώδικα 
και τον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας για την επιτάχυνση και την 
ποιοτική αναβάθμιση της ποινικής δίκης – Εκσυγχρονισμός του 
νομοθετικού πλαισίου για την πρόληψη και την καταπολέμηση της 
ενδοοικογενειακής βίας». Η διαβούλευση ολοκληρώθηκε στις 
28/12/2023. 
Σε κάθε νομοθετική πρωτοβουλία σχετική με τους ανωτέρω 
κώδικες έως και σήμερα τηρείται διαχρονικά η διαδικασία 
συγκρότησης νομοπαρασκευαστικής επιτροπής με την έκδοση 
του αντίστοιχου Φ.Ε.Κ., με το οποίο δημοσιοποιείται η σύνθεση 
της εκάστοτε νομοπαρασκευαστικής επιτροπής, υπηρετώντας με 
τον τρόπο αυτό την ανάγκη της διεπιστημονικής επεξεργασίας 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

532

Ημερομ. Κατάθεσης:

8/1/2024

Ώρα κατάθεσης:

11:25'



και τεκμηρίωσης των προτεινομένων αλλαγών καθώς επίσης και 
τις αρχές της  διαφάνειας, της δημοσιότητας και της λογοδοσίας, 
προαπαιτούμενα της καλής νομοθέτησης.  
Στην προκείμενη νομοθετική πρωτοβουλία κατά δήλωση του  
αρμόδιου Υπουργού, η διαδικασία συγκρότησης 
νομοπαρασκευαστικής επιτροπής δεν τηρήθηκε και το 
νομοσχέδιο συντάχθηκε από άγνωστη ομάδα χωρίς ουδείς  να 
γνωρίζει τη σύνθεσή της, καθώς επίσης και υπό ποια ιδιότητα 
συμμετείχαν σε αυτή τα μέλη της. Σε πρόσφατες δηλώσεις του 
στην Τακτική Γενική Συνέλευση της Ένωσης Δικαστών και 
Εισαγγελέων στις 9 Δεκεμβρίου 2023, ο Υπουργός Δικαιοσύνης 
κ. Φλωρίδης ανέφερε ότι «σε καμία από τις νομοθετικές 
πρωτοβουλίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης (όσο είναι Υπουργός) 
δεν θα υπάρξει νομοπαρασκευαστική επιτροπή. Θα υπάρξουν 
όμως άνθρωποι σε επιτροπές εργασίας οι οποίοι ξέρουν και οι 
οποίοι δεν έχουν άλλου είδους δεσμεύσεις, και οι οποίοι δεν 
μετέχουν σε νομοπαρασκευαστικές επιτροπές να νομοθετήσουν για 
τους δικούς τους πελάτες. Γιατί αυτά έχουν ονοματεπώνυμο, είναι 
καταγεγραμμένα».  

Οι υπαινιγμοί περί «άλλου είδους δεσμεύσεων» που ανέφερε ο 
Υπουργός είναι βαρύτατοι και θα αποτελούσε συνεισφορά στο 
διάχυτο αίτημα για διαφάνεια να αποκαλυφθούν τα 
καταγεγραμμένα ονοματεπώνυμα στα οποία αναφέρθηκε ο 
Υπουργός.  Σε κάθε περίπτωση η παράκαμψη της διαδικασίας της 
σύστασης νομοπαρασκευαστικής επιτροπής για την 
τροποποίηση των Ποινικών Κωδίκων, δεν μπορεί να αποτελεί 
την οδό προκειμένου να υλοποιούνται τέτοιας έκτασης 
μεταρρυθμίσεις στο δικαιικό μας σύστημα. Η δε υποχρέωση  
δημοσιοποίησης της σύνθεσης της άτυπης και άγνωστης ομάδας 
που εισηγήθηκε τις προτεινόμενες τροποποιήσεις είναι προφανής 
και επιτακτική, καθώς  σύμφωνα και με τις καταγγελίες του 
Υπουργού η σύνθεσή της οφείλει να είναι γνωστή, ώστε να 
μπορεί και αυτή επίσης να ελεγχθεί ως προς τις δεσμεύσεις της. 
Εν όψει των ανωτέρω, λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαίτερη 
σημασία της συγκεκριμένης νομοθετικής παρέμβασης και τις 
συνέπειες που αυτή δύναται να επιφέρει στο ποινικό μας 



σύστημα και στο σύστημα απονομής Δικαιοσύνης εν γένει, 
καθώς και τις έντονες επιφυλάξεις που ήδη έχουν εκφραστεί από 
επιστημονικούς φορείς της χώρας ως προς τη συνοχή, την 
κατεύθυνση και το περιεχόμενο μεγάλου μέρους των 
προτεινόμενων διατάξεων, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός στη 
βάση των  αρχών της διαφάνειας, της δημοσιότητας και της 
λογοδοσίας, ποια είναι η σύνθεση της ομάδας εργασίας που 
ανέλαβε την ευθύνη της επεξεργασίας των διατάξεων του 
Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας. 
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